

湘江治污的十年答卷

新华社记者 韩剑 史卫燕 白田田

记者日前来到三十六湾采访时看到，巨大的风电塔在蓝天白云下徐徐转动，漫山遍野的花朵争相怒放。

沿三十六湾顺流而下，与之并称为湘江五大污染重灾区的老工矿区，巨变也已悄然发生。

衡阳市水口山的铅锌产量曾经占全球的三分之一，通过关闭近200家小散乱污企业，冶炼行业转型升级，世界铅都焕发新貌。

在株洲市清水塘，133米高的烟囱不再吞云吐雾，15平方公里的清水塘地区正在布局智能制造等新产业，曾经黑乎乎、灰蒙蒙的城市变得绿油油、水灵灵。

湘潭市竹埠港，告别长达百年的化工生产，每年减少排放废水200余吨、二氧化硫约6000吨、工业废渣约3万吨，让包括省会长沙在内的湘江下游城市的饮用水源更安全。

娄底市通过整治矿山、裸露山体、荒废田地，原本寸草不生，被称为江南的塞北的锡矿山重现绿色。

据湖南省生态环境厅公布的数据，2021年，湘江流域水质优良率达98.7%，较2012年提高10.6个百分点，其中干流省考断面连续多年保持在Ⅱ类，地级城市黑臭水体基本消除。

污染整治与社会共治并重

千里湘江，有着千年冶炼史。

自汉代始，水口山地区已开采银矿；百余年前，积善炼锑厂在锡矿山开业，至今这里累计产锑约占全国的1/3、世界的1/4。

世界锑都，湘江流域在赢得种种美誉的同时，污染也在不断累积。

2011年，国务院批复《湘江流域重金属污染治理实施方案》，湘江成为全国首个由国务院批复的区域性重金属污染治理试点。湖南省抢抓机遇，将湘江治理列为一号重点工程。从2013年起，三个三年行动

计划依次展开。在新发展理念的指引下，新一轮的湘江治污摒弃了边污染、边治理的老路，湖南省及沿江八市掀起了一场治污风暴。

移厂进园、移土进山、移河改道

通过愚公移山式的工作，世界铅都衡阳常宁市水口山38万吨历史遗留含砷废渣得到安全处置，100多家小散乱污企业整合成6家入驻工业园。

在湖南水口山有色金属集团有限公司，铅冶炼厂的环保车间放置了一个鱼缸，里面养了10多条金鱼。鱼缸里的水，正是经膜处理后的工业废水。

公司副总经理唐志波说，膜处理净化后的水能直接饮用，虽然1吨水的处理成本达20多元，但体现了企业的社会责任。我们提出不环保、不生产。唐志波说。

逐步还清老账，坚决不欠新账。常宁市委书记吴乐胜介绍，随着当地水质明显改善，鱼类资源量近年来以每年5%左右的速度递增。

据统计，十年来，湘江流域累计淘汰涉重金属污染企业1200余家。

为形成更加广泛的社会监督，湖南向社会公开招募数百名湘江绿色卫士。

十年来，湘潭生态环保协会的志愿者毛建伟持续监督清水塘、竹埠港等地排污口，多次向政府举报企业偷排行为。他和伙伴们看到，一些污染企业被关停，沿江排污口减少，原本时常五颜六色的河流，逐渐恢复成了一江清水。

政府和沿岸老百姓对环境治理有着共同的期盼，形成的合力让污染无处遁形。毛建伟感慨地说。

重金属污染治理的湘江探索

国家重金属污染防治工程技术研究中心，地处岳麓山下的中南大学，是我国首个重金属污染防治领域的国

家级科技创新平台。

中国工程院院士、中南大学教授柴立元介绍，中心曾攻关湘江冶炼重金属固废利用、重金属废水回收利用等技术，大规模应用后，一些突出的技术难题得到破解。

重金属污染治理在世界范围内都是难题。我们的思路是，以资源化的方式，在源头减少污染物的排放。柴立元说。

世界锑都锡矿山，7500万吨废渣普遍遍布矿山各个角落，地表砷、锑浓度超过国家标准，有毒成分威胁生态环境。

当地曾广泛寻找砷碱渣的治理方案未果。湖南省举全省科研力量，组织湖南黄金集团有限责任公司联合中南大学等单位开展技术攻关。

2021年12月20日，锡矿山地区砷碱渣无害化处理技术改造项目获得国家级专家组认可。专家认为，新技术解决了锑产业高质量发展的瓶颈问题，也为其它有色金属冶炼砷渣处理提供了思路。

清水塘整体搬迁是湘江治污战中的一场苦战。在中央和湖南省支持下，株洲市筹集资金近300亿元，完成261家企业关停搬迁，株洲冶炼集团股份有限公司等企业在搬迁后实现转型升级。然而，工业生产归零后，如何治理留下来的污染场地是难度更大的课题。

株洲在清水塘持续开展水系、历史遗留废渣治理及污染土壤治理修复，目前累计修复与风险管控污染土壤2800亩，得到世界银行专家在内的业内人士广泛赞誉。

重金属污染治理难以毕其功于一役，湘江十年治理已迈出重要一步。湖南省生态环境厅厅长邓立佳说，在新发展理念的指引下，湖南将继续整合政府和社会力量开展攻关，探索建立重金属治理全过程、全生命周期治理之道，不断提升环境保护水平。

新华社长沙8月12日电

河南杞县发现焦裕禄近万字工作手稿

新华社郑州8月13日电 焦裕禄

两份珍贵手稿8月10日在河南省开封市杞县传承弘扬焦裕禄精神书画展上展出。这两份手稿是近日在杞县档案馆新发现的，首次向外界展出。

杞县组织专人整理核对后初步发现，两份手稿均写于1952年11月，《杞县一区谢砦乡第一步工作报告》共14页，约5600字；《杞县一区谢砦乡地主站队强化专政情况的报告》共8页，4100余字。两份手稿记录了1952年冬30岁的焦裕禄在杞县谢砦乡（今邢口镇）开展土改复查工作的情况。

焦裕禄在《杞县一区谢砦乡第一步工作报告》中写道：深入发动群众大胆批评党员干部，加强干部团结，密切党群关系。整风的目的是为了洗脸擦黑、改造思想、提高觉悟、放下包袱、积极工作、密切群众联系，

当人民的好干部。

在《杞县一区谢砦乡地主站队强化专政情况的报告》中，焦裕禄写道：认真分析研究，分清轻重是非，依靠干群心中有数，才能正确执行区别对待政策。

实际上，1952年春，焦裕禄就到杞县参加过土改复查工作。参与整理手稿的原《杞县报》报社社长李金轩说，工作期间，焦裕禄走街串户、访贫问苦，与群众同吃同住同劳动，摆事实讲道理，使群众认识到只有坚定不移跟党走，才能过上好日子。

杞县县委书记戴继田说，两份手稿为杞县党员干部学习弘扬焦裕禄精神提供了珍贵教材，要把两份手稿保护好、运用好，充分发挥革命文献资料在革命传统教育、爱国主义教育等方面的重要作用。

公安部部署纵深推进夏季治安打击整治百日行动

新华社北京8月13日电（记者熊丰）记者13日从公安部获悉，公安部部署纵深推进夏季治安打击整治“百日行动”，要求提升政治站位、强化责任担当，对照工作目标、加强组织领导，确保各项部署要求不折不扣落到实处、见到实效。

全国公安机关夏季治安打击整治

百日行动第二次推进会12日召开。公安部要求，要挂牌整治重点地区和治安乱点，切实转变治安乱点面貌，整治不到位决不收兵。要挂账督办重点案件，统筹力量资源，全力破案攻坚，有力打击震慑犯罪。要精心组织好第二波次集群战役，坚持重拳打、精准打、持续打，坚决摧毁犯罪生态，斩断犯罪利益链条。要周密部署

开展夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动，进一步强化各项措施。

要进一歩加大追逃力度，全面收缴流散在社会面的违禁危爆物品，加强重点场所管理，全面消除各类安全风险隐患。

公安部指出，百日行动开展以来，各级公安机关重拳打击突出违法犯罪，铁腕整治社会治安乱象，攻坚化解各类安全隐患，全面净化社会面环境，打出了声势，震慑了犯罪，赢得了民心。要加大抓落实力度，保持

百日行动强大声势和凌厉攻势。要加加强统筹调度，强化督察问效，抓好专项行动协调推进。要坚持严格规范公正文明执法，严格队伍管理，落实爱警措施，不断鼓舞士气、激发斗志。

◀◀（紧接1版①）要求全市各级各部门要坚决落实中央、省委关于疫情防控的决策部署和各项要求，清醒认识到当前严峻复杂的疫情防控形势，特别是张家界市作为旅游城市、处于旅游高峰期的特殊性，切实扛牢疫情防控的重大政治责任，保持高度警惕，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，努力提高疫情防控实效，确保首届湖南旅游发展大会如期顺利召开。

要顶住大范围人口流动带来的防疫压力，就需要每一个环节以严格、细致、负责任的态度织牢织密疫情防控网。一方面，我们要落实重点人员核酸常态化定期检测措施，发挥药店、发热门诊等哨点作用，落实宾馆、酒店、景区等核酸检测查验；紧盯学校、农村、娱乐场所、敬老院、监所、医院、隔离场所等重点部位和

薄弱环节管理和管控；另一方面，各级各部门要统筹疫情防控和经济社会发展，持续压实四方责任，加强宣传引导，强化明察暗访，完善疫情防控应急预案，落实物资、经费各项保障措施，确保疫情防控各项工作落实落地，形成齐抓共管的疫情防控工作格局，切实筑牢疫情防控底线。

把好防控关才能护航出游热。只有建立在严格防疫基础上的旅游开放，才是平稳、可持续的。这不只是对城市防疫的要求，更是每个人都该有的自觉。让我们以严之又严、细之又细、实之又实的防疫措施，共同守好防疫防线，为广大游客营造一个安全、舒适、高品质的旅游环境，为首届湖南旅游发展大会如期顺利召开创造良好的条件，最大程度守护我市来之不易的复苏态势。

◀◀（紧接1版②）加强失业生活困难人员救助帮扶，对受疫情影响无法返岗复工、连续3个月无收入来源，基本生活困难且失业保险政策无法覆盖的农民工等未参保失业人员，未纳入低保范围的，经本人申请，由务工地或经常居住地根据实际困难情况发放一次性临时救助金。加强生活困难未就业大学生等青年的救助帮扶，根据实际情况及时采取临时救助等相应帮扶措施。加强因疫、因灾生活困难群众救助帮扶，对低保、特困人员以及脱贫人口中的新冠肺炎患者、因家庭成员被隔离收治等原因导致基本生活出现暂时性困难的家庭，根据实际困难情况直接给予临时救助。对其他基本生活受到疫情、灾情影响陷入困境，

相关社会救助和保障制度暂时无法覆盖的家庭或个人，及时通过临时救助给予救助帮扶。

《通知》要求及时将符合条件的困难群众纳入低保、特困人员供养、临时救助等救助范围，做到应保尽保、应救尽救。落实低保渐退期政策，积极促进有劳动条件的救助对象就业，对低保对象就业后收入超过低保标准的家庭，可根据家庭情况给予不超过12个月的低保渐退期。落实社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，密切关注食品价格和居民消费价格指数变化情况，达到启动条件时，按规定启动联动机制，按时足额发放物价补贴。



三亚：努力保障生活物资供应

8月13日，志愿者（右）将生活物资配送至三亚市一个小区门前。海南省三亚市本轮疫情发生后，当地政府通过加强物资储备和供应、建立物资抵区到户保障机制、畅通保供配送通道等方式，努力保障市民和游客的基本生活需要。

新华社记者 郭程 摄

仙境张家界 峰迷全世界



公益广告